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Domicile, Jurisdiction and Sacred Space in Roman and Canon Law 
 
1.  Antonelli, Giovanni Carlo [d. 1694].  
Tractatus de Loco Legali in Tres Libros Distributus, In Quibus Nedum Utriusque Iuris Controversiae Difficiliores, & In Foro Frequentiores, 
Quoad Locum Singulariter Tractantur, & Resoluuntur. Opus Omnibus tam in Scholis, Quam in Palatiis Versantibus, Theoricis, & Practicis 
Apprime Utile, & Necessarium. Argumentis, Summariis, & Diversis Indicibus, & Praesertim Materiarum Decoratum. Venice: Apud 
Nicolaum Pezzana, 1687. [xii], 306, [32] pp. Main text in parallel columns. Folio (13" x 9").  
 
Contemporary calf, raised bands, early varnishing and traces of gilt ornaments to spine, small early repair to head. Moderate 
rubbing to extremities, corners bumped, two large scuffs, one to each board, front joint cracked, negligible worming to 
pastedowns and hinges, split in text block between front free endpaper and half-title. Title page printed in red and black, 
woodcut head-pieces, tail-pieces and decorated initials. Moderate toning to text, faint dampstaining to a few leaves, 
internally clean. Ex-library. Bookplate to front pastedown. $450.  
 
* Second edition. Antonelli was Cardinal Antonio Barberini's chief curate and protonotarius (scribe). He went on to 
become the Cardinal of Ferranto. Tractatus de Loco Legali deals with domicile, jurisdiction and the definition of sacred space 
in canon law. First published in 1671, it went through three later editions, the last in 1744. All are scarce. OCLC locates 4 
copies of the 1687 edition in North American law libraries (Harvard, UC-Berkeley, University of Michigan, Yale). Not in 
the British Museum Catalogue or The Canon Law Collection of the Library of Congress.   
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=62937    
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Laws Concerning Time 
 
2.  Antonelli, Giovanni Carlo.   
Tractatus De Tempore Legali: In Quatuor Libros Distributus, Ubi Principaliores, Difficiliores, Ac Practicabiliores Canonici, Ac Civilis Iuris 
Quaestiones Singulariter Explanantur, Ac Resoluuntur. Opus Praelatis, Ac Iudicibus Ecclesiasticis, & Secularibus, Advocatis, Aliisque in 
Utroque foro Versantibus, & in Scholis Prositentibus Apprime Utile, Ac Necessarium. Velletri: Apud Carolum Bilancionum, 1659. 
[xiv], 524, [40] pp. Main text in parallel columns. Folio (12" x 8"). 
 
Contemporary vellum with early rebacking and later varnishing, raised bands and early hand-lettered title to spine. 
Moderate rubbing to extremities, some worming, mostly to spine, front board slightly bowed, front joint starting at foot, 
hinges partially cracked, preliminaries and rear free endpaper partially detached and somewhat edgeworn. Large woodcut 
printer device to title page. Light browning to text, faint dampspotting in places, internally clean. Ex-library. Bookplate to 
front pastedown. A solid copy. $1,250. 
 
* Second edition. A canon lawyer by training, Antonelli was the Bishop of Ferentino. His treatise examines legal aspects of 
time, mostly under canon law. It is arranged in four books. The first treats "de tempore in generale"; the other books 
address years, months and hours. Published in 1642, it went through seven more editions, the last in 1753. Few copies of 
any edition are held in North American law libraries. Not in the British Museum Catalogue or The Canon Law Collection of the 
Library of Congress. Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=63001  
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Nineteenth-Century  
Acts of the South Australian Parliament 

3.  [Australia].  
Acts of the Parliament of South Australia [1867, 1869-70, 1874, 1876-81]. Adelaide: Nine volumes in all.  
 
1881 volume: later three quarter cloth over paper boards, typewritten paper title label to spine. Some shelfwear, internally 
clean; other volumes: Quarter cloth over stiff printed wrappers. Moderate shelfwear, spine ends worn, internally clean. All 
9 volumes: ex-library. Location labels to spines, stamps to front covers and preliminaries. $750. 
 
* South Australia's origin is unique. Established by an act of Parliament in 1834, it was a planned British province rather 
than a convict settlement. It was the first place in the world to grant universal suffrage and to allow women to run for 
parliament. It was one of the states that formed the Commonwealth of Australia in 1901. These volumes are from a series 
that ran from 1837 to 1957. Sweet & Maxwell, A Legal Bibliography of the British Commonwealth 6:81.    
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=51875   
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1857 Controversy Concerning the 
Use of Public Funds for Catholic Schools in Canada 

 
6.  [Canada]. 
Bruyere, J.M. 
Controversy Between Dr. Ryerson, Chief Superintendent of Education in Upper Canada, and Rev. J.M. Bruyere, Rector of St. Michael's 
Cathedral, Toronto, On the Appropriation of the Clergy Reserve Funds; Free Schools vs. State Schools; Public Libraries and Common Schools 
Attacked and Defended. Rev. J.M. Bruyere for the prosecution, Dr. Ryerson for the Defence. To Which is Appended a Letter from the Right 
Rev. Dr. Pinsoneault, Bishop of London, C.W., to Rev. J.M. Bruyere, on the Subject of the Late Controversy with Dr. Ryerson. Toronto: 
Leader and Patriot Steam-Press Print, 1857. 108 pp. Octavo (7-1/2" x 4-3/4"). 
 
Recent quarter morocco over marbled boards, lettering piece to spine, endpapers renewed. Moderate toning to title page, 
light toning to text, printing flaw to p. 16 (with no loss to legibility), internally clean. $250. 
 
* First edition. A church-state controversy involving the use of public funds to finance the common school system to the 
detriment of Catholic sectarian schools. The Clergy Reserve funds were intended for Catholics and Protestants alike. To 
avoid dissension the legislature decided instead to devote the funds to educational resources for the common school 
system and public libraries. Rev. Bruyere, representing Catholic interests, protests the use of Catholic and Protestant 
money to bolster common schools where religion is "banished ... where the child of Christian parents must be taught 
practically that all religious systems are equally pleasing ... be he a believer in the immutable decrees of eternal reprobation 
or a follower of the imposter Joe Smith." OCLC locates 14 copies worldwide, none in North American law libraries. We 
located 1 copy, however, at Osgoode Hall, York University. See Sweet & Maxwell, A Legal Bibliography of the British 
Commonwealth 3:59 for related publications, missing this. Sabin, A Dictionary of Books Relating to America 74551. 
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=60822  
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Digest of Victorian Cases, 1895-1932 
 
4.  [Canada]. 
Eagleson, James G., L.F.S. Robinson, M.A. Brennan, E.F. Healy, J.W.S. Vroland and C. McC. Stafford. A Digest of 
Reported Cases in the Supreme Court, Court of Insolvency and Courts of Mines of the State of Victoria. From 1895 to [1932]. Melbourne: 
Charles F. Maxwell (G. Partridge & Co.)/London: Sweet & Maxwell, 1902-1933. 7 Vols. Complete set. Original cloth, gilt 
titles to spines, some shelfwear, soiling and minor spotting, internally clean. Ex-library. Location labels to spines, notes in 
pencil to front pastedowns, small stamps to title pages. A solid set. $1,500. 
 
* Only editions. These volumes were issued serially and are often catalogued as independent titles. No complete sets on 
OCLC. Sweet & Maxwell, omits the 1895-1901 volume, but it is listed in the Harvard Law Catalogue. See Sweet & Maxwell, 
A Legal Bibliography of the British Commonwealth 6:17. Catalogue of the Library of the Harvard Law School (1909) I:590.   
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=51316  
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The First Compilation of New Brunswick Statutes 
 
5.  [Canada]. 
[New Brunswick]. 
The Revised Statutes of New Brunswick. Printed Under the Authority of an Act of the Legislature. Fredericton: J. Simpson, Printer to 
the Queen's Most Excellent Majesty, 1854-1855. Three volumes. Complete set. Octavo (9" x 6"). 
 
Recent cloth, gilt titles to spines, endpapers renewed. Clean tears to first page of Volume I Preface, annotations in early 
hand to margins of Volume I in some places, interiors otherwise clean. Ex-library. Small stamps to title pages. $1,250. 
 
* Only edition. Volume II: The Public Statutes of New Brunswick, Passed in the Year 1854, Together with Those 
Unrepealed by the Revised Statutes; Volume III: The Local and Private Statutes of New Brunswick. Settled by the French, 
New Brunswick was taken by the British in 1759 and incorporated into the colony of Nova Scotia. Its population 
expanded significantly through an influx of Loyalists after the American Revolution. Its enlarged population and distance 
from Halifax, the capital of Nova Scotia, led the colonial administrators to establish New Brunswick as a separate colony in 
1784. The first collection of New Brunswick acts, covering the years 1786-1805, was published in 1805. The Revised Statutes 
was the first compilation. In 1867 New Brunswick was one of the six colonies that became the Canadian Confederation. 
Sweet & Maxwell, A Legal Bibliography of the British Commonwealth 3:77. 
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=51109  
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Complete Set of National State Papers 
of the United States Covering the Administration of John Adams 

 
7.  Claussen, Martin P., General Editor.   
National State Papers of the United States 1789-1817. Part II Text of Documents Administration of John Adams, 1789-1801. 
Wilmington, DE: M. Glazier, 1980. 24 Vols. Complete. Original black cloth with gilt stamped spines. A few volumes lightly 
soiled, else fine, excellent condition.  $400. 
 
* Facsimile reproduction, with introductory material added, of the original documents. Contents: v. 1-2. 5th Congress, 1st 
Session: March 4, 1797-November 10, 1797.--v. 3-9. 5th Congress, 2nd Session: November 20, 1797-November 26, 1798.-
-v. 10-13. 5th Congress, 3rd Session: December 8, 1798-November 27, 1799.--v. 14-20. 6th Congress, 1st Session: 
December 2, 1799-November 12, 1800.--v. 21-24. 6th Congress, 2nd Session: November 17, 1800-March 3, 1801.   
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=47674  
 

 
 

See Next Page 
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Portrait of a Notorious Criminal 
 
8.  Cruikshank, George [18th Century]. 
William Dewell, (Executed Nov.r 1740). [London?, S.n., 1740]. Attractively glazed and matted 5" x 8" copperplate in 11" x 9" 
gilded wood frame, small brass plaque to center of bottom. Light rubbing to  edges of frame, otherwise fine. $350. 
 
* Dewell, convicted on several counts of murder and rape, was hanged at Tyburn 24 November 1740. The artist of this 
portrait is not to be confused with George Cruikshank [1792-1878], the nineteenth-century caricaturist and book illustrator.  
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=60660  
 

 
 

A Fine Caricature of Erskine as a Revolutionary Avocat by Gillray 
 
9.  Gillray, James [1756/57-1815]. 
[Erskine, Thomas, First Baron Erskine (1750-1823)].   
L'Avocat De La Republique. London: Hannah Humphrey, 21 May 1798. Reissue. London: Thomas McLean, 1840.  
 
Attractively glazed and matted 10" x 7-1/2" colored lithograph in handsome 18" x 15-1/2" wooden frame, small brass 
plaque to center of bottom. Light toning to margins, image vivid. An attractive piece. $500. 
 
* Second issue. Plate 7 from the series French Habits. Gillray, a British caricaturist and printmaker, was famous for his 
political and social satires. Most of his work was published from 1792 to 1810. French Habits is a 12-plate folio depicting 
leading members of the Whig Party as leaders of France's revolutionary government.  
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=60635  
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Rare Complete Set of the Modern Reports 
 
10.  [Great Britain].  
[Modern Reports]. 
[Colquitt, Anthony, Compiler].   
1. Modern Reports... London: Printed for J. Basset, 1682. [xii], 314, [22] pp.  
[With] 
2. The Second Part of Modern Reports... London: Printed by the Assigns of Rich. and Edw. Atkins, 1698. [x], 322, [22] pp. 
Tables.   
[And] 
3. The Third Part of Modern Reports... London: Printed by the Assigns of Rich. And Edw. Atkins, 1700. [xx], 338, [38] pp.  
[And] 
4. The Fourth and Last Part of Modern Reports... London: Printed by the Assigns of Rich. and Edw. Atkins, 1703. [viii], 424, 
[24] pp. 
[And] 
[Nelson, William (b. 1653), Compiler]. 
5. The Fifth and Last Part of Modern Reports... [London]: Printed by John Nutt, 1711. [xii], 464, [20] pp.  
[And] 
[Salkeld, William (1671-1715), Compiler]. 
6. Modern Cases... [London]: Printed by John Nutt, 1713. [viii], 314, [22] pp.  
[And] 
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Farresley, Thomas, Compiler. 
7. Modern Cases... [London]: Printed by E. and R. Nutt, 1725. Second Edition. [iv], 32, 37-160, [12] pp.  
[And] 
8. Modern Cases in Law and Equity...In Two Parts [London]: Printed by E. and R. Nutt, 1730. [viii], 384, [44]; [iv], 210, [12] pp. 
[And] 
[Lucus, Robert (d. 1776), Reporter]. 
9. Cases in Law and Equity... [London]: Printed by E. and R. Nutt, And R. Gosling, 1736. [ii], ii, [8], 538, [94] pp.  
[And] 
10. A Report of Cases... [London]: Printed by E. and R. Nutt, And R. Gosling, 1737. v, [4], 276, [20] pp.  
[And] 
11. Cases Adjudged in the Court of King's Bench... [London]: Printed by E. and R. Nutt, And R. Gosling, 1738. iv, [x], 690, [78] 
pp.  
 
Twelve volumes in eleven books. Complete. Folio (12-1/2" x 8").  
1, 2: Contemporary calf, raised bands and recent lettering pieces to spines, later repairs to spine ends. Moderate rubbing to 
extremities with some wear to spine ends and corners, which are bumped, minor scuffing to boards, hinges cracked, early 
armorial bookplates to 1. Some toning to text, light foxing and dampstaining in places, occasional early annotations.  
3, 4, 5, 10: Contemporary calf, raised bands and lettering pieces to spines. Moderate rubbing to extremities with some wear 
to spine ends and corners, light scuffing to boards, front joint of Volume 3 starting at head, hinges cracked or starting. 
Light to moderate toning, early owner signatures to preliminaries, occasional early annotations.  
6: Contemporary calf, raised bands and lettering piece to spine, joints and portion of front board repaired. Moderate 
rubbing to extremities with some wear to spine ends and corners, a few shallow scuffs to boards. Moderate toning to text, 
staining to margins in a few places. Early owner annotations to preliminaries, interior otherwise clean. 
7: Contemporary calf, rebacked in period style retaining lettering piece, raised bands, hinges mended. Some scuffing to 
boards, corners somewhat worn, early armorial bookplate to front pastedown. Light toning to text, somewhat heavier in 
places. Early owner signature to head of title page, annotations to a few leaves.  
8: Contemporary calf, rebacked retaining most of original spine, recent lettering piece, hinges mended. Light scuffing to 
boards, corners bumped and somewhat worn, minor worming to front pastedown, dampstain to rear pastedown, interior 
otherwise fresh.  
9: Recent period-style quarter morocco over marbled boards, raised bands and lettering piece to spine. Some print-through 
to preliminaries, early owner signature and annotation to title page, interior notably fresh.  
11: Recent period-style quarter calf over cloth, raised bands and lettering piece to spine. Boards very slightly bowed, light 
toning to text, occasional soiling to margins, somewhat heavier toning and foxing to preliminaries.  
Detailed descriptions of individual volumes available on request. $3,000. 
 
* First editions, except 7, which is a second edition. One of the most ambitious and admired works of its time, the Modern 
Reports began as a four-volume set issued from 1682 to 1703. A fifth volume was added in 1711. Six more, one of them in 
two parts, were issued by later reporters. Taken together, these books report cases from 21 Charles II to 4 George II 
(1669-1732). Thomas Leach edited the books and republished them in 1793-1796 as a twelve-volume set. Complete sets of 
early editions, such as ours, are rare in the trade. Very few have ever appeared at auction; we have not seen any sets in the 
past 30 years. (The Sweet & Maxwell annotation, otherwise excellent, gives incorrect publication dates for 3.) Wallace, The 
Reporters 347-390. Sweet & Maxwell, A Legal Bibliography of the British Commonwealth 1:304-305 (88).      
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=62150  
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First Post-Revolution Edition 

of an Important Work on the Right to Trial by Jury 
 
11.  Hawles, Sir John (1645-1716).  
[Bacon, Francis (1561-1626)]. 
The Englishman's Right; A Dialogue Between a Barrister at Law and a Juryman; Shewing, I. The Antiquity, II. The Excellent Designed 
Use, III. The Office and Just Privileges of Juries by the Law of England (Being a Choice Help for All Who Are Qualified by Law to Serve on 
Juries). To Which is Prefixed, An Introductory Essay, On the Moral Duty of a Judge. By Lord Bacon. Philadelphia: Printed by John 
Thompson, of Philadelphia; For Alexander Brodie, 1798. 6, [vii]-viii, [1], [17]-70 pp. Octavo (7-1/2" x 4-1/2").  
 
Contemporary marbled sheep over marbled boards. Light rubbing to extremities, heavier rubbing and a few minor stains to 
boards, hinges starting. Moderate toning to text, dampstaining in a few places, internally clean. An appealing copy. $750. 
 
* Third American edition. First published in London in 1680, and in Boston in 1693 and 1772, this 1798 Philadelphia 
edition was the first printed after the Revolution. Possibly a response to the recent passage of the Alien and Sedition Acts, 
it has an interesting preface by the bookseller, Alexander Brodie: "But lest (sic) the title 'The Englishman's Right' should 
give offence to any, it is proper to observe that the Charter of the Liberties of England is a grant from their kings obtained 
by force. This charter is the fountain of all their Rights; and among others of the Englishman's Right to be tried by a Jury 
of his Equals. As Americans we possess the same Right, and Juries by our Laws have the same powers and privileges, as by 
the Law of England. Neither we or our Ancestors ever were Slaves. We hold our Liberties from God alone, and to him 
alone are we accountable for the use or abuse of them. It is no mark of Vassalage to borrow instructions from English 
Jurisprudence. To understand our rights well, we must study them, and endeavour to profit by the experience of other 
Nations. The better to enable Jurymen to discern between Judge and Prisoner, if a lawless stretch of power should be 
attempted, of  which at present there appears no danger, from the high character of  our American Judges, I have prefixed 
by way of Introduction, Lord  Bacon's Essay on the Moral duty of a Judge. And let it be remembered, that Judges are 
appointed to interpret the Laws faithful    but Juries were instituted to watch and restrain Judges; so may the     blessing 
"Him That Was Ready To Perish Upon Them!" 
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A staunch Whig, Hawles wrote The Englishman's Right to outline the rights, duties and proper behavior of a juryman 
and to promote the jury system as a bulwark against tyranny. Immediately successful among Whigs and others who saw 
themselves as defenders of English liberties, it was received with great enthusiasm in America, where it was reprinted 
several times well into the nineteenth century. According to Cohen, it was probably the first English law book reprinted in 
the American colonies. Cohen, Bibliography of Early American Law 1481.  
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=63022  
 

 
 

Compiled Regulations of the British East India Company 
 
12.  [India].   
Clarke, Richard, Compiler.  
The Regulations of the Government of Fort William in Bengal, In Force at the End of 1853; To Which are Added, the Acts of the 
Government of India in Force in that Presidency. With Lists of Titles and an Index. Prepared Under the Authority of the Hon. The 
Court of Directors of the East-India Company. 3 Vols. London: Printed by J.H. Cox, 1854. Three volumes. Quarto (8-
1/2" x 10-1/2").  
 
Recent cloth, gilt titles to spines, endpapers renewed. Brief annotations in a few places, interior otherwise clean. Ex-library. 
Small inkstamps to title pages. $2,500.   
 
* Only edition. With a detailed analytical digest. Established by a Royal Charter in 1600, the British East India Company 
was granted a 21-year monopoly on all trade in the East Indies. Based in a series of fortified manufacturing and trading 
centers, most notably Fort William in Bengal, Fort St. George in Madras and the Bombay Castle, the company evolved 
from a commercial venture to one that virtually ruled India as it acquired governmental, legal and military functions. It was 
dissolved in 1858. Produced as an official record, these volumes are a compilation of all regulations from 1793 to 1853 in 
force at Fort William. OCLC locates 6 copies. Catalogue of the Library of the Harvard Law School I:395.  
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=51139  
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Local Rules and Orders of Bengal, 1924 
13.  [India].  
Government of Bengal, Legislative Department.  
The Bengal Local Statutory Rules and Orders, 1924: Being Lists and a Collection of Extant Local Rules and Orders Made up to the 31st 
December, 1923, Under Enactments Applying to the Province of Bengal, as Constituted on that Date in Three Volumes. Calcutta: Bengal 
Secretariat Book Depot 1925-1926. Three volumes.  
 
Original cloth, moderate shelfwear and soiling, some dampspotting, hinges of Volume II and III starting, internally clean. 
Ex-library. Location labels to spines, small stamps to title pages. $950.  
 
* Contents: Volume I: List of Local Rules and Orders; II. Local Rules and Orders Made Under Acts of Parliament, Acts of 
the Governor General of India in Council, and Regulations; 3. Rules and Orders Made Under Bengal Acts. OCLC locates 
4 copies.  Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=51123  
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1924 Edition of the Bombay Code 
 
14.  [India].   
Government of India, Legislative Department.  
The Bombay Code: In Five Volumes. Calcutta: Superintendent Government Printing, India, 1924.  
 
Five volumes. Original cloth, gilt titles to spines, moderate shelfwear and soiling. Text blocks cracked in a few places, 
internally clean. Ex-library. Location labels to spines, small stamps to versos of title pages. A solid set. $750. 
 
* Fourth edition. Volume I: The unrepealed Bombay Regulations, The Local Acts of the Governor General in Council in 
Force in Bombay, The Regulations Made Under the Statute 33 Victoria, Chapter 3, And the Government of India Act, 
1915 (5 and 6 Geo. 5, C. 61), In force in Bombay, Lists of the Enactments Which Have Been Notified for Scheduled 
Districts in Bombay Under the Scheduled Districts Act, 1874: And Chronological Tables of Enactments Reproduced; 
Volume II: The Unrepealed Acts of the Governor of Bombay in Council in Force in Bombay from 1862 to 1887, 
Inclusive: And a Chronological Table of Enactments Reproduced with an Index; Volume III: The Unrepealed Acts of the 
Governor of Bombay in Council in Force in Bombay, From 1888 to 1897, Inclusive; A Chronological Table of 
Enactments Reproduced with an Appendix and Index; Volume IV. Containing the Unrepealed Acts of the Governor of 
Bombay in Council in Force in Bombay, from 1898 to 1908, Inclusive, And a Chronological Table of Enactments 
Reproduced with Index; Volume V: Containing the Unrepealed Acts of the Governor of Bombay in Council and of the 
Bombay Legislative Council in Force in Bombay from 1909 to 1922, Inclusive, Chronological Tables of Enactments 
reproduced with Index. British Museum Catalogue (Compact Edition) 3:850.  
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=51135  
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Portrait Photograph of Lyndon Johnson Inscribed to 
Supreme Court Justice and UN Ambassador Arthur Goldberg 

 
15.  Johnson, Lyndon Baines [1908-1973]. 
[Goldberg, Arthur (1908-1990)].  
[Photograph of Johnson Inscribed to Goldberg]. N.p., N.d. (1965?). 8" x 10" color portrait photograph, printed credit in the image 
at bottom left, glazed and framed in tasteful black-and-gold wooden 16" x 19" frame. Bold inscription and full signature 
below image. A few tiny nicks to frame, image fine. $5,000. 
 
* The (undated) inscription reads "To Arthur Goldberg-/ With the high regard and affection/ of his friend-/ Lyndon B. 
Johnson." Appointed by President Kennedy, Goldberg was an Associate Justice of the U.S. Supreme Court from 1962 to 
1965 and one of the most significant justices of the twentieth century. In his three terms on the bench he pushed the Court 
toward a broader construction of personal rights, a course it followed over the following two decades. He is best known 
for his influential 1963 internal Supreme Court memorandum that condemned capital punishment as an example of "cruel 
and unusual punishment," as defined by the Eighth Amendment, and his opinion in Griswold v. Connecticut (1965), which 
argued against a Connecticut law banning the use of contraceptives because it violated an un-enumerated right to privacy 
guaranteed by the Ninth Amendment. The memo initiated a wave of litigation and legislation that led to the abolition of 
the death penalty in several states; the Griswold opinion laid the foundation for Roe v. Wade (1973), which established a 
women's right to have an abortion. When Adlai Stevenson, Ambassador to the United Nations, died in 1965 President 
Johnson decided to appoint Goldberg to fill his seat. Johnson's larger plan was to put Abe Fortas on the bench because he 
knew Fortas would defend his Great Society programs (and spy on the Court for him). Probably a recipient of the 
legendary Johnson "treatment," Goldberg was persuaded to resign while flying to Stevenson's funeral on Air Force One. 
Goldberg went on to say that he accepted the UN Ambassadorship in order to resolve the Vietnam Conflict. This 
photograph may be a memento of that 1965 flight, or one of the tools Johnson used to persuade Goldberg.  
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=56857  
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A Classic Treatise on the Roman Law of Evidence 
 
16.  Menochio, Giacomo [1532-1607]. 
Haunold, Joachim, Commentary.   
De Praesumptionibus, Coniecturis, Signis, & Indiciis Signis, & Indiciis Commentariorum. Non Antehac in Lucem Edita. Varia, Recondita 
Perfectaq[ue] Eruditione Referta, & Omnibus Iudicia Praesertim Exercentibus, Oppido Quam Necessaria. Adiecta Sunt Summaria 
Indexq[ue]; Omnium Rerum Sententiarumq[ue]; Insignium Locupletissimus Summa Vigilantia Ioachimi Haunoldi. Quae in Opera 
Habeantur: Versa Pagella Sedulo Indicabit. Cum Privilegiis. Volume I: Venice: Apud Haeredes Francisci Ziletti, 1587; Volume II: 
Venice: Apud Franciscum de Franciscis, 1590. Two volumes. [xlvi], 80, 273; [lxix], 364; 156 ff. Complete as issued. Main 
text in parallel columns. Folio (14-1/2" x 9-3/4"). 
 
Later quarter vellum over marbled boards, lettering pieces to spines, endpapers renewed, early hand-lettered titles to 
bottom edges of text blocks. Moderate rubbing to boards with some wear to edges and corners, which are bumped, spines 
lightly soiled, minor worming around joints, front hinge of Volume I cracked, its rear hinge starting, some creasing to its 
final 30 leaves. Large woodcut printer devices to title page, woodcut head-pieces, tail-pieces and decorated initials. Light to 
moderate toning, occasional faint dampspotting and foxing, minor worming in places, spark burns and inkstains to a few 
leaves. Faint early owner signatures to title pages, interiors otherwise clean. A nice set. $850. 
 
* Second edition. Highly regarded in his time, Menochio was a professor of law at the University of Padua. First published 
in 1579, this exhaustive and formidably erudite treatise addresses the law of evidence (presumption) in Roman law. An 
authority for generations, it went through numerous editions and issues into the eighteenth century. Well-represented in 
European libraries, this title is not held by many libraries in North America, in any edition. Regarding the second edition, 
OCLC locates 6 copies, 3 in law libraries (Harvard, Library of Congress, UC-Berkeley). Censimento Nazionale delle Edizioni 
Italiane del XVI Secolo CNCE36291. Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=62959  
 

Tel: (800) 422-6686 or (732) 382-1800 | Fax: (732) 382-1887 | law@lawbookexchange.com | www.lawbookexchange.com 
 

16 
 
 

http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=62959


The Lawbook Exchange, Ltd.     A Selection of 30 Items      July 11, 2017 
 

 
 

Handsome Woodcuts Depicting Legal London  
 
17.  Paynter, Hilary. Butler.   
Legal London Engraved: Twelve Wood Engravings. Introduction and Notes by William E. Butler and Brian H.W. Hill. London: 
Primrose Academy, 1998. Unpaginated. Quarter cloth over patterned paper boards in slipcase. New. $250. 
 
* From a limited edition of 135 copies, this number 92. With bibliographical references. This handsome volume was 
designed and printed by Sebastian Carter at the Rampant Lions Press for The Primrose Academy Ltd, on Zerkall mould-
made paper; it was typeset by Speedspools, Edinburgh, and bound by The Fine Bindery.  
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=54960  
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Portrait of Chief Justice Ellsworth 
 
18.  Rosenthal, Max [1833-1939]. 
[Etched Portrait of Oliver Ellsworth]. [N.p.: S.n., 1888]. Attractively glazed and matted 5" x 6-3/4" print in attractive 9-1/2" x 
11-1/2" wooden frame, small brass plaque to center of bottom. Some rubbing and a few nicks to frame, otherwise fine. 
$300. 
 
* Most famous for his work on the drafting of the U.S. Constitution, Ellsworth [1745-1807] was an important figure in 
Revolutionary and Federal periods, was the third chief justice of the U.S. Supreme Court. Born in Poland and trained in 
Paris and Philadelphia, Rosenthal was a respected artist who specialized in portraits of notable individuals and historical 
figures. Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=60663  
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Portrait of Justice Samuel Miller 
 
19.  Rosenthal, Max. 
[Etched Portrait of Samuel F. Miller]. [N.p.: S.n., 1890]. Attractively glazed and matted 5" x 6-3/4" etching in attractive 9-1/2" 
x 11-1/2" wooden frame, small brass plaque to center of bottom. A few nicks to frame, otherwise fine. $300. 
 
* Miller [1816-1890], who also held a medical degree, was an associate justice of the U.S. Supreme Court from 1862 to 
1890. The author of nearly twice the number of opinions as the rest of his fellow justices, he was probably the most 
dominant member of the court. Born in Poland and trained in Paris and Philadelphia, Rosenthal was a respected artist who 
specialized in portraits of notable individuals and historical figures.  
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=60662  
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Parliamentary Government in the Cape of Good Hope 
 
20.  [South Africa].  
[Cape of Good Hope]. 
Acts of the Parliament of the Colony of the Cape of Good Hope [Sessions 1879, 1880, 1882, 1883, 1885, 1887, 1888, 1889, 1890, 
1891, 1892, 1893, 1897]. Cape Town: Soul Salomon and Co. [and other publishers], 1879, 1880, 1882, 1883, 1885, 1887, 
1888, 1889, 1890, 1891, 1892, 1893, 1897. Together 12 books. Folio (8-1/4" x 12-1/2").  
 
Contemporary quarter calf of cloth over marbled or cloth boards. Worn, some boards detached. Minor tears, chips and 
smudges to some leaves, interiors otherwise clean. Ex-library. Shelf and title labels to spines, small inkstamps to title pages. 
$850. 
 
* The Cape Colony was established by the Dutch East India Company in 1652. After occupying the colony from 1795-
1803, Great Britain assumed formal control in 1806. British possession was recognized by the Anglo-Dutch treaty of 1814. 
A parliament was established in 1854. It existed until the colony was incorporated into the Union of South Africa in 1910. 
(South Africa became an independent republic in 1961.) These volumes offer valuable insight into the administration of the 
colony in its final decades. No complete sets and few individual volumes listed on OCLC. Sweet & Maxwell, A Legal 
Bibliography of the British Commonwealth 7:124.  
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=51158  
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Transvaal Proclamations, 1900-1902 
 
21.  [South Africa].   
[Transvaal]. 
Statutory Proclamations of the Transvaal 1900-1902 (Revised to 30th November, 1902). Published by Authority. London: Waterlow 
and Sons, 1904. xiv, 531 pp.  
 
Three-quarter calf over pebbled cloth, rebacked, gilt title to front board, blind rules and existing lettering piece to spine, 
endpapers renewed. Light rubbing to extremities with some wear to corners. Light toning, internally clean. Ex-library. 
Small stamp to title page. $350. 
 
* Third edition. With index, alphabetical list of reprinted proclamations and a chronological table. Not in Sweet & Maxwell. 
Catalogue of the Library of the Harvard Law School (1909) II:762.  
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=51312  
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 Reports Covering the Final Years of the 
High Court of the South African Republic, 1893-1899 

 
22.  [South Africa].  
Webber, Walter S., Reporter. Kotze, J.G., Editor.  
The Official Reports Of The High Court of the South African Republic, Translated into English, With Index and Table of Cases. London: 
Stevens and Haynes, 1903-1912. Six volumes. Complete set. 
[With] 
Hertzog, J.B.M. 
Cases Decided in the High Court of the South African Republic During the Year 1893. Translated by J. Woodford pp. Leonard and Revised 
by J. G. Kotze. London: Stevens and Haynes 1903. vii, 281 pp. Only volume issued. 
 
Contemporary three-quarter calf, raised bands and lettering pieces to spines. Moderate wear to extremities of most 
volumes, some chipping to spine ends, two heavily worn with loose boards and chipped spine ends. Early notes in pencil 
to preliminaries, interiors otherwise clean. Ex- library. Location labels to spines, small stamps to title pages. $750. 
 
* Only editions. Also known as the Transvaal Republic, The South African Republic was an country in what is now South 
Africa's Transvaal Province. Established in 1852, it was independent from 1857 to 1877, then again from 1881 to 1900 
after the First Boer War, in which the Boers regained their independence from the British Empire. It was annexed by the 
United Kingdom during the Second Boer War in 1900 and became the Transvaal Province of the Union of South Africa in 
1910. According to the preface of the Official Reports, this set is "not a mere translation of the Official reports, as there are 
no reports for this period in existence... [It] has been prepared from judges' note books, records and judgments scattered 
over many volumes at present in the archives of the Supreme Court of the Transvaal.": Preface, Volume VI. Sweet & 
Maxwell, A Legal Bibliography of the British Commonwealth 7:49, 20. 
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=51293  

Tel: (800) 422-6686 or (732) 382-1800 | Fax: (732) 382-1887 | law@lawbookexchange.com | www.lawbookexchange.com 
 

22 
 
 

http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=51293


The Lawbook Exchange, Ltd.     A Selection of 30 Items      July 11, 2017 
 

 

 
 

Wicked Men Ensnared by Themselves, McDade 601. 
 
23.  Sprague, William Buell [1795-1876].   
Wicked Men Ensnared by Themselves: A Sermon Preached, December 16, 1825 in the Second Parish of West Springfield, At the Interment of 
Samuel Leonard, And Mrs. Harriet Leonard, His Wife; The Former of Whom Murdered the Latter, And then Committed Suicide. 
Springfield, MA: Tannatt & Co., Printers, 1826. [iii], 4-44 pp. Octavo (9-3/4" x 5-3/4"). 
 
Stab-stitched pamphlet, untrimmed edges. Toning, light soiling and faint dampstain to title page, internally clean. $450. 
 
* Only edition. After threatening several times to do so, Leonard killed his wife with an ax and then cut his own throat": 
McDade, The Annals of Murder 601. Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=56632  
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The First Treatise on Commercial Law 
 
24.  Stracca (Straccha), Benvenuto [1509-1578]. 
De Mercatura, Cambiis, Sponsionibus, Creditoribus, Fidejussoribus, Debitoribus, Decoctoribus, Navibus Navigatione, Assecurationibus, 
Subhastationibus, Aliisque Mercatorum Negotiis, Rebusque ad Mercaturam Pertinentibus, Decisiones & Tractatus Varii: Ad Quorum 
Calcem nunc Accessere Ejusdem Benevenuti Stracchae De Assecurationibus, Proxenetis, Atque Proxeneticis, Tractatus Duo. Amsterdam: 
Apud Joannem Schipper, 1669. [x], 926, [68]; 114, [10] pp. Two parts, each with title page and individual pagination and 
indexes. Title page of second part dated 1668. Main text in parallel columns. Folio (14" x 8"). 
 
Later tan cloth, red and black lettering pieces to spine, endpapers renewed, title page re-hinged, an early along gutter tear 
mended with archival tape. Light shelfwear and soiling, chipping to lettering pieces. Title page of first part printed in red 
and black, title page of second part features a large woodcut of a Dutch warship. Moderate toning to text, darker along 
outer margins, light foxing in some places, occasional minor chips and tears to edges. Ex-library. Location label to spine. 
Small inkstamp to foot of title page, stamps and annotations to verso. $450. 
 
* Final edition. Stracca's treatise was the first to treat commercial law as a distinct field. First published in Venice in 1553 
by Aldus Minutius, this pathbreaking treatise went through several editions throughout Europe, the final appearing in 
1669. Notable for its blend of synthesis and original thought, it is a systematic exposition on commercial law with an 
emphasis on maritime and bankruptcy law. It also has sections on usury, the restriction of trade and the value of free 
navigation. British Museum Catalogue (Compact Edition) 24:407.   
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=66244  
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Image of Furnival's Inn by a Noted Engraver 
 
25.  Sutton, Nicholas. 
Furnival's Inn, c. 1725. 13" x 18" copperplate engraving, handsomely matted and glazed. Image notably fresh. $400. 
 
* This engraving, which has a caption near the top margin, offers a bird's eye view of the courtyard of Furnival's Inn, its 
buildings and the surrounding neighborhood. The appearance of the Inn and the clothing and vehicles of the figures places 
the date of this image in the early decades of the eighteenth century. Sutton was highly regarded for his topographical 
engravings. Many were created for later editions of John Stow's Survey of the Cities of London and Westminster, which is 
probably the source of this plate. Furnival's Inn was an Inn of Chancery attached to Lincoln's Inn that was founded in 
1383. Sir Thomas More was a reader at this Inn; Dickens rented rooms there in 1834 to 1837, the time when he was 
writing the Pickwick Papers.  Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=55773  
 

 
 

Tel: (800) 422-6686 or (732) 382-1800 | Fax: (732) 382-1887 | law@lawbookexchange.com | www.lawbookexchange.com 
 

25 
 
 

http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=55773


The Lawbook Exchange, Ltd.     A Selection of 30 Items      July 11, 2017 
 

 
 

An "Unparalleled" Record of Love, Bigamy and Murder 
 
26.  [Trial].  
Hughes, Dr. John W., Defendant.  
The Trial of Dr. John W. Hughes, For the Murder of Miss Tamzen Parsons; With a Sketch of His Life, As Related by Himself. A Record 
of Love, Bigamy and Murder, Unparalleled in the Annals of Crime. Cleveland: Printed by the Leader Company, 1866. 58 pp. 
Octavo (9" x 5-3/4").  
 
Stab-stitched pamphlet with printed back wrapper. Some wear to edges, occasional foxing and faint dampstaining. Small 
typed label stating "McDade 493" to head of title page, internally clean. $650.   
 
* "Jealous and intoxicated, Hughes, on the streets of Bedford, Ohio, shot the seventeen year old girl he had seduced. At his 
execution, he spoke for fifteen minutes until the sheriff reminded him 'Time is going.' Then he dropped.": McDade, The 
Annals of Murder 493. Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=47159  
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A Successful "Mania Transitoria" Defense 
 
27.  [Trial].  
Pierce, Aratus F., Defendant.   
Trial of Aratus F. Pierce, At Lockport, N.Y., For the Murder of William Bullock, Eighth Judicial District, Court of Oyer and Terminer, 
Charles Daniels, Presiding; Lorenzo Webster and G.L. Judd, Associate Justices, Tried at Adjourned October Term, 1871. Lockport, NY: 
M.C. Richardson and Co., 1871. 101 pp. Octavo (8-3/4" x 5-3/4"). 
 
Stab-stitched pamphlet in printed wrappers. Minor wear to spine ends, a few small chips to edges, light soiling to rear 
wrapper, light toning to interior. A well-preserved copy of a scarce title. $1,250. 
 
* Only edition. Pierce killed a man who seduced his sister, then refused to marry her. The trial is notable because it 
involved a successful defense based on the law of "mania transitoria," or momentary insanity (McDade). OCLC locates 13 
copies, 4 in law libraries (Harvard, Social Law, Supreme Court of New York, U.S. Supreme Court). McDade, The Annals of 
Murder 748. Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=66061  
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"Indispensable to the  
Student of Congressional Procedure" 

 
28.  [United States Congress].  
Hinds, Asher C., Compiler.  
Hinds' Precedents of the House of Representatives of the United States: Including References to Provisions of the Constitution, the Laws, and 
Decisions of the United States Senate. Washington, DC: Government Printing Office, 1907. 5 volumes.  
[With]  
Cannon, Clarence, Compiler.  
Cannon's Precedents of the House of Representatives of the United States. Washington: Government Printing Office, 1935. 6 
volumes.  
 
Together 11 volumes, complete as issued. Original cloth, some soiling and shelfwear, internally clean. Ex-library. Shelf 
numbers to foot of spines, stamps to edges and endleaves, small bar code labels to front boards. $950. 
 
* Uncommon complete set. "Indispensable to the student of Congressional procedure... Hind's Precedents, as the 
collection is popularly known, is a mine of information on practically every question of parliamentary procedure which has 
arisen in the House and Senate.": Brown, Manual of Government Publications, United States and Foreign 215 cited in Marke, A 
Catalogue of the Law Collection at New York University (1953) 215.  
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=65574  
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Notable Eighteenth-Century 
Compilation of Welsh Civil and Ecclesiastical Law 

 
29.  [Wales]. 
[Howel, Welsh King (d. 950CE)].  
Clark, William [1696-1771], Editor. 
Wotton, William [1666-1727], Compiler of Appendices. 
William, Moses [1686-1742], Compiler of Appendices.   
Cyfreithjeu Hywel Dda ac Eraill, Seu Leges Wallicae Ecclesiasticae & Civiles Hoeli Boni et Aliorum Walliae Principum, Quas Ex Variis 
Codicibus Manuscriptis Eruit, Interpretatione Latina, Notis & Glossario Illustravit Guilielmus Wottonus, S.T.P. Adjuvante Mose 
Guilielmio, A.M.R.S. Soc. Qui & Appendicem Adjecit. London: Typis Gulielmi Bowyer, 1730. [xlii], 586, [20] pp. Lacking half-
title. Parallel Welsh and Latin texts. Folio (15-1/4" x 9-1/2"). 
 
Recent period-style quarter calf over marbled boards, raised bands and lettering piece to spine, endpapers renewed. Title 
page printed in red and black, copperplate text vignette in preface, large copperplate vignette to head of dedication, large 
woodcut vignettes at the beginnings of each section. Very light browning to text, somewhat heavier in places, foxing, stains 
and edgewear to a few leaves, light soiling and edgewear to title page, internally clean. $500.  
 
* Only edition, 1 of 2 issues from 1730. With a subscriber list. One of the great achievements of eighteenth-century 
English legal philology, this is a critical edition of Howel's Cyfraith Hywel and other early compilations of Welsh civil and 
ecclesiastical law. The work concludes with a glossary of Welsh legal terms by Wotton. OCLC locates 9 copies in North 
America, 5 in law libraries (Case Western Reserve, Harvard, University of Michigan, University of Minnesota, University of 
Virginia). English Short-Title Catalogue T63960.  
Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=65924  
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Signed Portrait of Chief Justice White 
 
30.  White, Edward Douglas [1845-1921].   
[Large Black & White Photogravure Portrait]. New York: Close, Graham and Scully, 1910. Frame size 20" x 16," image size, 11-
1/2" x 8-1/2."  Attractively matted and glazed. 
 
Wide-margined portrait photograph with caption reading "Edward Douglas White/ Chief Justice of the United States 
Supreme Court. 1910." Inscribed in pencil by White to James G. Crawford and signed. Image dark and strong, 
presentation large and clear, toning and negligible faint dampspotting to outer edges of margins. A handsome, well-
preserved image. $950. 
 
* A rare signed portrait of the ninth Chief Justice. White was a United States Senator from Louisiana when he was 
appointed to the Court by President Cleveland in 1894. Following the death of Chief Justice Melville W. Fuller in 1910 
White was nominated as Chief Justice by President Taft and held that office until his death. (Note: Item not examined out 
of the frame).  Order this item: http://www.lawbookexchange.com/details.php?record=56292  
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